
Integriertes 
Stadtentwicklungskonzept /ISEK 

Umfrageergebnisse der JGR Befragung 

 



Insgesamt haben sich 463 Jugendliche an der Umfrage beteiligt. 
 

Gymnasium:  367 Schüler Klasse 8-K2, davon 269 Fragebögen zurück 
Realschule:            177 Schüler Klasse 8-10, davon 175 Fragebögen zurück 
Azubi/Sonstige: 19 Fragebögen 
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 13-15 Jahre:  männlich 126 Personen  weiblich:122 Personen 
16 Jahre und älter: männlich 105 Personen  weiblich: 110 Personen 
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Robert-Bosch Gymnasium 

Wo hältst du dich mit deinen Freunden in Gerlingen auf? 
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Realschule Gerlingen 

Wo hältst du dich mit deinen Freunden in Gerlingen auf? 
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Azubi/Sonstige 

Wo hältst du dich mit deinen Freunden in Gerlingen auf? 



Wie fühlst du dich im Gerlinger Stadtleben als Jugendliche/r: 
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Gibt es Situationen in denen du 
dich unerwünscht fühlst? 

 

ja 
15% 

nein 
85% 

Fühle mich unerwünscht 



Ja:  

• im Bereich der Endhaltestelle (andere Jugendliche, die dort trinken etc..) 

• wenn die Polizei kontrolliert und wegschickt (Wiese, Schule, etc)  

• wenn es dunkel ist auf dem Rathausplatz 

• wenn wir uns im öffentlichen Raum treffen und Musik hören, insbesondere abends und am Wochenende und 
bei schönem Wetter 

• ältere Menschen kommentieren Jugendliche negativ und haben kein Verständnis 
• eine Gruppe Jugendlicher wird oft von Erwachsenen als Bedrohung wahrgenommen sobald ich als 

Jugendlicher unterwegs bin 

 

Orginalton:  

„Ja, wenn andere Menschen uns so anschauen, wie als ob wir Streuner auf der 

Straße wären, wenn wir uns an öffentlichen Orten aufhalten.“ 
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Welche Bereiche sollte die Stadt Gerlingen speziell für Jugendliche 
ausbauen? 
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gut schlecht

Wie findest du die Verkehrsanbindungen? 



Ja 
13% 

Nein 
87% 

Ist für dich eine Mensa auf dem Schulgelände wichtig? 

Ja:  -schön gestaltete Räume 

  -qualitativ hochwertiges Essen/Gebäck und Süßigkeiten, nicht zu teuer 
  -Möglichkeit selbstmitgebrachtes Essen in einer Mikrowelle zu erwärmen 



wichtig 
18% 

unwichtig 
82% 

Wie wichtig wäre dir ein Ausbildungsplatz in Gerlingen? 

Wenn „Ja“ welcher Bereich?: 
  

Erzieher/Öffentlicher Dienst/Friseur 
Industriekaufmann/Polizei/Management 
Kunst/Medizin/Marketing 



24% 

76% 

Gibt es bezogen auf den Umweltschutz in Gerlingen wichtige Themen für dich? 

Ja

Nein

Ja:  
• mehr Grünflächen und Bäume/Parkanlagen 
• zu viel Müll auf den Straßen und zu wenige Mülleimer 
• Thema Feinstaub und Verkehr 
• weniger Baustellen auf einmal 
• Fairtrade Produkte an Schulen 
• Bessere Radwege und diesbezüglich Beschilderung 
• Bepflanzte Grünflächen der Stadt mit Wildblumen  
• Weniger Gebäudeverdichtung in der Innenstadt und nicht so hoch 



47% 

53% 

Würdest du später gerne in Gerlingen wohnen bleiben? 

Ja Nein



Ja, weil Nein, weil 

Ich hier aufgewachsen bin Der Wohnraum zu teuer ist 

Meine Familie hier lebt Es nicht genug Möglichkeiten für eine 

Ausbildung bietet 

Es eine schöne kleine Stadt ist 

Es keine Großstadt ist 

Gute Wohngegend 

Gute Atmosphäre 

Ich woanders studieren möchte 

Es eine Kleinstadt ist 

Ich die Welt sehen will 

Es in Großstädten mehr Möglichkeiten 

gibt 
    



44% 

56% 

Gibt es für dich genügend Einkaufsmöglichkeiten in Gerlingen? 

Ja

Nein

Nein mir fehlen: Shoppingmöglichkeiten im Bereich Kleidung/ Fast Food Ketten/EDEKA      


